



美元货币地位正受到侵蚀

在美国总统大选前，美国银行的报告就有看空美元的氛围，也是美银开始这项调查以来最旺的时刻，且减码美元的情况也是2008年来仅见。去年为挽救被新冠病毒袭击的经济，全球狂印钞撒钱。日媒统计，去年一整年全球大约砸了1460兆日元（约人民币90兆）力挽狂澜，美国二度发放现金纾困及扩大失业补助，估计全年撒了400兆日元（约人民币25.6兆）刺激经济，规模位居全球第一；日本紧跟其后，刺激经济规模达300兆日元（约人民币19.3兆）。而狂印美元的后果，有2/3的美金流向美国本土之外，这些资金因为无处可去而流入投资市场，台湾股市也是其中一个受害者。台新投顾总经理李镇宇分析：“在台湾经济陷入20年来最低迷的背景下，台股却创下近20年来的高峰，市场反弹超乎预期的主因，就是资金够多，也被人称就是‘鬼推磨’行情。”但是这种势头让市场预期美元的准备货币地位将受到侵蚀，这也是对美元最致命的打击。



欧元具备挑战美国货币统治的潜力。

欧盟委员会主席容克最近在欧盟讲话中，也呼吁加强欧元的国际作用，摆脱美元在国际贸易中的传统作用。实际上，欧元作为世界第二大储备货币地位，的确赋予了欧盟挑战美国货币统治地位的先机。

中国不但积极参与，也已经在积极发展自己的跨境支付系统。截至目前，人民币跨境支付系统（CIPS）的实际业务范围延伸到了140多个国家，CIPS业务覆盖了“一带一路”上的61个国家，及另外62个国家和地区，与美国的swift并行不悖。另外，中国央行再度提及加强“顶层设计”，坚定不移推进法定数字货币，数字人民币落地准备！大陆正以央企为首在推行数字人民币的普遍应用，慢慢蚕食国际贸易美元市场。当美元不再是国际贸易绝对主控性工具时，美国对世界的操控就会大大衰弱了。

为何各国央行都忌惮比特币？

资本主义盛行之后，势必造成贫富差距越来越大，富者益富，穷者恒穷。政府为了避免民怨暴动，纷纷采取福利措施，而这福利措施注定造成富豪更富，政府更穷，从这一次疫情就可以印证。而政府一定有征税的本能，有钱人也一定有逃税的天性，

所谓“依法缴税”只是法律不规,我就不缴，古往今来莫不如此。

货币是在经济行为上给交易彼此的一种信用凭证，各国政府为了商业繁荣，都由中央银行发行自己的货币,并且进行宏观调控。2008年美国次贷危机爆发的原因，其实相当复杂，但在当时，美国民众普遍把责任归结为华尔街的贪婪以及美国政府的愚蠢。出于对华尔街资本家和美国政府的不信任，很多人把目光投向到比特币——这样一种完全独立于政治力量和金融大鳄的电子货币,背后区块链的技术就是保障没有任何一个“强权或大户”可以单独篡改交易纪录，或乱发货币，因为大家平等，是“去中心化”的理念得到落实的保障。



中本聪的身份至今仍是个谜。

如果从2008年10月31日白皮书公布算起，比特币已走过了12年历程，在中本聪消失后，比特币依靠小区自治，却能保持稳定运行多年。在信用不足的非洲，现在是比特币交易热络的市场。比特币之所以可以如此稳定地运行，其中一个重要原因在于，它是区块链这种全新强大的底层技术作为支撑。中本聪这个神秘创始人，给比特币带来的是去中心化的经典，以及自治小区化运行的经验，已经成为区块链项目的应用范例。在区块链世界里，比特币不需要中央银行，因为这里的每个人都认可和拥护比特币，比特币成为了每一个人的信仰，因为“*We are all Satoshi (人人都是中本聪)*”。

2015年，加州大学洛杉矶分校金融学教授Bhagwan

Chowdhry曾提名中本聪为2016年诺贝尔奖经济学奖候选人。Bhagwan Chowdhry说：“比特币的发明简直可以说是革命性的。中本聪的贡献不仅将会彻底改变我们对金钱的思考方式，很可能会颠覆中央银行在货币政策方面所扮演的角色。”因此,各国的中央银行都忌惮比特币。吊诡的是,没有一个国家灭得了它，它创造了一种不需要政府主导、跨越所有政府的信用货币。

经济强权下一个战场是制定虚拟货币规则

2月16日，比特币已经突破了50000美元/单位，代表了虚拟货币已经能够从小儿玩家转为大资本家参与，能够被信任、持有、应用的一种金融工具，代表向真正的货币又跨前了一步。但是比特币价格波动太大，目前没有办法成为一个国际贸易的通行货币，反倒是像黄金或者其他稀有财富比如钻石、珠宝,成为能够增值保值、商户信赖并且规避政府管控的货物(台湾银行就认定虚拟货币为货物)。比特币的去中心化概念，应该再获得强化或获得支持，所以虚拟货币应该还要发展出来去中心化的国际虚拟货币交易所。